



服务振兴发展有实策 服务职工群众出真招

## 辽宁工会逐项推进“双服务”

聚焦八大重点工作,明确六项保障措施,出台十个配套方案

本报讯(顾威 记者刘旭)眼下,包含60个工种,把公务员、农村技术人员也纳入其中的辽宁省职工技能大赛正在全省范围内如火如荼地进行。这项3月20日启动的技能大赛,是辽宁省总大力服务振兴发展、服务职工群众的重要活动之一。

去年出台的《辽宁省总工会关于进一步加强服务振兴发展服务职工群众工作的实施意见》(以下简称《实施意见》),聚焦加强促进就业、加强职工技能提升、加强工会扶贫工作、加强劳动法规监督落实、加强职工集体福利保障等8项重点工作,明确加强组织领导、提供资金保障、强化经费监管等6项保障措施,并出台了10个配套三年工作方案。

为保证《实施意见》全面落实,辽宁省人大常委会副主任、省总工会主席杨忠林等7名领导班子成员担任讲师,对各市、县(区)、产业工会干部进行培训。同时,在大连、朝阳等市对8项重点工作逐个举行启动仪式,营造浓厚的“双服务”氛围。

服务振兴发展有实策,服务职工群众出真招。按照《实施意见》规定,省总工会及各市总工会对“双服务”逐项扎实推进。省总联合省

发改委在93个全省重点工程项目开展劳动竞赛,以城镇困难职工等7个群体为工作重点,通过实施“五个一批”措施做好促进就业服务工作。去年11月,省总联合省人社厅、国资委等在沈阳举办大型招聘会;之后,锦州市总联合辽宁5市举办招聘会;今年3月20日,省总联合省人社厅、教育厅在大连海事大学举办“聚人才促就业”普通高校毕业生春季招聘会。

此外,去年12月,辽宁省总给各市下拨资金4230万元,用于对女职工“两癌”免费筛查。截至目前3月底,已有2.1万名女职工接受检查。

如今,辽宁各地工会正扎实推进“双服

务”工作。沈阳市总工会通过大讨论,细化“双服务”;每年列支1亿元专项资金,连续3年支持民营经济发展和民营企业工会工作;购置改造3辆大篷车,将3个流动的培训基地、服务平台、宣传阵地直接开进基层服务;创建“盛京新时代工匠学院”,为职工提供高水平、高质量、接地气的培训等。大连市总工会整合职工创新工作室资源,建立“双创联盟”,助推职工创新成果研制、转化。抚顺市总工会建立职工创新工作室联盟,为全市经济发展服务。阜新市总工会把触角伸向农村,通过建立农业劳模创新工作室、开展农技人员职业技能竞赛等助推农业经济发展。

据悉,第一梯度和第二梯度帮扶工作分别聚焦深度困难职工和困难职工,根据困难职工家庭困难程度,实施以生活救助、子女助学、医疗救助为重点项目的帮扶。第三梯度帮扶工作则是聚焦广大一线职工,在职工发生困难时或重要时间节点,突出对职工的走访慰问,实现经常化、日常化、常态化送温暖的工作机制。

此前,上海市总工会就困难职工帮扶工作下发《关于进一步深化上海工会困难职工帮扶工作的实施意见》,以及《上海工会深度困难职工帮扶工作实施办法(试行)》《上海工会困难职工帮扶工作的实施办法(试行)》《上海工会送温暖工作的实施办法(试行)》等“1+3”文件,实施梯度帮扶,将精准对象与扩

策帮扶有效结合。通过生活救助帮助摆脱困难,通过助学救助帮助缓解困难,通过医疗救助给予重点保障。

与此同时,上海当地还健全困难职工动态管理机制,建设“互联网+”服务职工工作机制;夯实帮扶基础,将精准高效与安全规范有效结合,多渠道筹措帮扶资金,针对性使用帮扶资金,全方位管控帮扶资金。

此外,送温暖的主要项目也得到了进一步规范。除了走访慰问还包括就业服务、农民工关爱服务、职工互助互济这几项内容。

推进会上,上海市人大常委会副主任、市总工会主席莫负春表示,要充分发挥工会困难帮扶的拾遗补缺作用,开展多层次帮扶工作,为包括新型就业群体、农民工等在内的困难职工雪中送炭,帮助他们缓解困难、摆脱困难。要精准聚焦、精准发力,确保困难职工帮扶到点上、扶到根上。

深圳出台办法促进技能人才队伍建设

## 获世界技能大赛金奖者奖励100万元

本报讯(记者刘友婷 通讯员凌文浩)为激励社会力量和青年技能人才积极参与世界技能大赛,进一步促进深圳技能人才队伍建设,近日,深圳市人力资源和社会保障局联合市财政局印发了《深圳市世界技能大赛奖励资金管理办法》(以下简称《办法》)。该《办法》主要内容是大力支持深圳市世界技能大赛集训基地建设,重奖深圳市获奖选手及指导专家。

《办法》明确了对集训基地的经费补贴。今后,由国家下达至深圳市的国家集训基地训练补贴经费,深圳市人社局将按1:1的比例对基地予以配套补贴;另外,承担深圳市选拔任务的深圳集训基地,根据组织及技术实施的复杂难度程度分为A类、B类、C类,分别补贴16万元、12万元、8万元。

在选手和专家奖励方面,《办法》规定,对在深圳工作并负责指导深圳市选手获得世界技能大赛金、银、铜、优胜奖的中国技术指导专家组成员(含技术指导专家、教练和翻译),分别奖励15万元、10万元、5万元、3万元。对深圳市选派的参加世界技能大赛并获

得金、银、铜、优胜奖的选手,分别奖励100万元、60万元、40万元、20万元;对入选国家代表团的选手,奖励5万元;对入选国家集训队、广东省集训队(或代表广东省参加世界技能大赛全国选拔赛)的选手,分别奖励3万元、2万元。

此外,《办法》还指出,深圳市人社部门在国家公布世界技能大赛表彰文件后3个月内制定奖励方案。奖励方案公布后,人社部门在1个月内办理奖励资金拨付手续。此办法自2019年4月8日起实施。

据悉,世界技能大赛由世界技能组织举办,每两年一届,是当今世界地位最高、规模最大、影响力最大的职业技能竞赛,被誉为“世界技能奥林匹克”。目前,共设置结构与建筑技术、制造与工程技术、信息与通信技术等6大类50多个比赛项目。

在选手和专家奖励方面,《办法》规定,对在深圳工作并负责指导深圳市选手获得世界技能大赛金、银、铜、优胜奖的中国技术指导专家组成员(含技术指导专家、教练和翻译),分别奖励15万元、10万元、5万元、3万元。对深圳市选派的参加世界技能大赛并获

## 清明出游



## 祭扫无烟火 新风代旧俗

——2019年清明节移风易俗新象观察

新华社记者

清明祭扫烧纸钱和烧香,不仅容易引发火灾,还污染环境。送您一束鲜花,请把火种留下,既提高了人们的森林防火意识,更倡导了文明的祭扫新风尚。”蒋晶说。

与此同时,在江西九江浔阳江广场举行的“清明时节雨纷纷,花香袅袅祭故人”活动中,来自湖口县新桥桂林小学的学生们铿锵齐诵《少年中国说》,与诗朗诵《不能忘却的英灵》等节目一道,以昂扬之气歌颂先烈,开启了湖口县以“弘扬清明文化,倡导文明祭祀”为主题的清明节活动。

5日,宁夏石嘴山市通过举办故事诵读会向英雄致敬、追思故人,诵读会还邀请本土作家讲述清明文化及故事。

与喧嚣、多一些庄重与用心,也让空气多一些洁净与清新。

### 吟诗诵典,寄托哀思

“红日初升,其道大光。河出伏流,一泻汪洋……”3日,福建厦门市翔安治文文化广场上,来自翔安区新桥桂林小学的学生们铿锵齐诵《少年中国说》,与诗朗诵《不能忘却的英灵》等节目一道,以昂扬之气歌颂先烈,开启了厦门翔安区以“弘扬清明文化,倡导文明祭祀”为主题的清明节活动。

5日,宁夏石嘴山市通过举办故事诵读会向英雄致敬、追思故人,诵读会还邀请本土作家讲述清明文化及故事。

诵读会一开始,全体人员齐唱歌曲《英雄》,向在凉山森林火灾中牺牲的30名扑火人员致敬。在诵读及表演环节,市民通过诵读经典表达对逝去亲人的思念。石嘴山市是一座移民城市,市民柴现荣的父母早年从河南老家来石嘴山开荒,在姥姥跟前长大的柴现荣对去世多年的姥姥有着一份特殊的感情。柴现荣说:“记忆中的姥姥是一位裹着小脚、眉目慈祥的农村妇女,她不识字却懂得很多道理,任劳任怨地照顾我们。姥姥去世后安葬在河南老家,今年我不能回去扫墓,就通过《姥姥,我把你的勺子丢了》这首小诗表达对她老人家的思念。”

(下转第2版)

重点大学。1996年以来,先后跻身国家“211工程”“985工程”重点建设高校行列,并于2017年进入“双一流”建设高校榜单。

走过跌宕起伏的110年,兰州大学始终与国家民族同呼吸、共命运,挺立西部大地,为各行各业培养和输送了一批又一批优秀人才,他们扎根西北疆、扎根祖国大地,铸起以“自强不息,独树一帜”为特质的兰大精神,以“兰大人”的勤恳与担当,成就了一段中国高等教育的“西部传奇”。

目前,兰州大学建成6个国家级人才培养基地,7个国家级实验教学示范中心,2个国家级人才培养模式创新实验区,16个国家级特色专业,8个省部级基础科学研究和教学人才培养基地。化学等12个学科进入ESI全球前1%,草学、敦煌学等特色学科达到国际先进水平,自然地理学等国家重点学科接近国际先进水平,走出了一条在欠发达地区办高水平大学的奋进之路。

(下转第2版)

### 中国高等教育的“西部传奇”

在人口地理学上,从黑龙江的黑河到云南的腾冲,有一条贯穿中国版图的“直线”。

3月25日上午,兰州大学校长严纯华在一次与新闻媒体的座谈会上细说校史沧桑,身后的大屏幕上,这幅用“直线”标记的中国版图徐徐展开。

人们发现,与东南端知名学府的星罗棋布相比,兰州大学在“直线”西北端显得很“孤独”。

兰州大学创建于1909年,始为甘肃法政学堂,此后数度更名扩建,于1945年定名为国立兰州大学。中华人民共和国成立后,兰州大学被相继确立为全国综合性大学,全国

各有侧重 精准施策

## 上海建立困难职工三级帮扶梯度机制

策帮扶有效结合。通过生活救助帮助摆脱困难,通过助学救助帮助缓解困难,通过医疗救助给予重点保障。

与此同时,上海当地还健全困难职工动态管理机制,建设“互联网+”服务职工工作机制;夯实帮扶基础,将精准高效与安全规范有效结合,多渠道筹措帮扶资金,针对性使用帮扶资金,全方位管控帮扶资金。

此外,送温暖的主要项目也得到了进一步规范。除了走访慰问还包括就业服务、农民工关爱服务、职工互助互济这几项内容。

推进会上,上海市人大常委会副主任、市总工会主席莫负春表示,要充分发挥工会困难帮扶的拾遗补缺作用,开展多层次帮扶工作,为包括新型就业群体、农民工等在内的困难职工雪中送炭,帮助他们缓解困难、摆脱困难。要精准聚焦、精准发力,确保困难职工帮扶到点上、扶到根上。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 叶挺:拳拳爱国情 锋锋铁骨义

新华社广州4月6日电(记者丁乐)在广东省惠州市惠阳区,坐落着千余平方米的叶挺将军纪念园,每年约有80万人次来这里参观。纪念园内挺立着一座策马奋战的雕像,上书的“领导抗敌,卓著功劳”,正是叶挺将军铁骨铮铮、戎马一生的写照。

叶挺原名叶为询,字希夷,1896年生于广东惠州一户农家。启蒙老师陈敬如为其改名“挺”,意为“人要上行、叶要上挺”,有挺身而出、拯救中华之冀。

叶挺先后就读于广东陆军小学、湖北陆军第二预备学校和河北保定陆军军官学校。1917年他在《新青年》上发表长信,抒其“振污世,起衰弱”之志。

1924年,叶挺前往苏联学习,同年10月加入中国社会主义青年团,12月加入中国共产党,之后20多年都奋战在艰苦辉煌的革命斗争中。

1925年回国后,叶挺任国民革命军第四军参谋处长,后改任独立团团长,参加北伐战争。他带领独立团进攸县、打醴陵、克平江、夺汀泗,取咸宁、占贺胜、陷武昌,战无不胜,攻无不克,“铁军”威名由此远播,“北伐名将”享誉中外。

1927年8月,南昌起义号角吹响,叶挺前敌总指挥;同年12月,叶挺参与领导广州起义,成为工农红军总司令。起义失败后,他漂泊海外。

英雄事迹广为传颂,铁将精神代代传承。以叶挺为主要人物的红色革命题材粤剧《初心》2018年在广州公演,之后将在北京、上海等地唱响。作为叶挺当年求学的学堂,惠州腾云小学建有红色革命传统陈列室,并时常举行红歌合唱与演讲比赛,让勇于担当、刚正不屈的叶挺精神深深种在新一代人心中。

1941年,皖南事变震惊中外,叶挺谈判时被非法扣押,先后被囚于上饶、桂林等地。被囚5年多,叶挺不惧国民党威逼利诱,写信表示“个人之操守至死不可变”;并作《囚歌》明志,要在烈火和热血中得到永生”。

1946年3月,叶挺终于获释。出狱后第二天即致电党中央,希望重新加入中国共产党。中共中央复电,称赞叶挺忠诚地为中国人民民族解放和人民解放事业进行了20余年的奋斗,经历了种种严重的考验,决定接受叶挺重新加入中国共产党。4月8日,因飞机失事,叶挺在山西兴县黑茶山遇难,遗体葬于延安“四·八”烈士陵园。

英雄事迹广为传颂,铁将精神代代传承。以叶挺为主要人物的红色革命题材粤剧《初心》2018年在广州公演,之后将在北京、上海等地唱响。作为叶挺当年求学的学堂,惠州腾云小学建有红色革命传统陈列室,并时常举行红歌合唱与演讲比赛,让勇于担当、刚正不屈的叶挺精神深深种在新一代人心中。

## 习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下——新时代新作为新篇章

本报记者

康劲

国合伙人”隆基集团顺应改革大潮闯出创业奇迹……

今年,是兰州大学建校110周年。从3月开始,由甘肃省宣传部组织的“共和国兰大人”主题宣传活动在当地启动,一批批兰大师生扎根西部,为国家和西部地区的经济社会发展做出突出贡献的校友们的事迹,在当地掀起了学习弘扬爱国奋斗精神的热潮。

### 一所西部高校的百年家国情怀

从培养出4位院士的著名地理地貌学家李吉均,到中国草业科学学科带头人任继周、南志标;从中国细胞生物学奠基人的郑国锠,到“脏腑学说”创始人、中西医结合事业的先行者许诚;从老校长江隆基临危授命带领兰州大学步入“黄金时代”,到兰大“中

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

国

</div